



# 党媒小记者沉浸式体验淮剧文化



□记者 曹恒锋 李亮亮

为弘扬地方戏曲文化,增强青少年对非物质文化遗产的认同感,3月2日,近30名盐阜大众报报业集团党媒小记者走进全国唯一淮剧专题博物馆——位于市区聚龙湖畔的江苏淮剧博物馆。小记者们以指尖触摸百年戏韵,用童心解码非遗基因,开启了一场国家级非物质文化遗产的探索之旅。

上午9点半,小记者们在讲解员王娇的引导下步入博物馆展厅。展柜中陈列的戏服、头饰、乐器及泛黄的剧本,都生动展现了淮剧200余年的发展历程。“淮剧发源于盐阜、清江、淮安等地区,以建湖方言为戏剧语言,发展成为音乐唱腔兼容南北、艺术形态不断丰富的地方剧种。”讲解员用通俗易懂的语言,讲述淮剧的“前世今生”。小记者们认真记录,不时用手机定格珍贵展品。

“想看看自己穿戏服的模样吗?”在数字互动区,工作人员的问题瞬间点燃小记者们的热情。依托AI换脸技术,小记者们争先恐后地站在摄像头前,眨眼间“变身”为淮剧中的名角。小记者杨溢看着屏幕中穿着戏服的“自己”兴奋不已:“原来传统戏

曲可以这么酷!怪不得家里有很多人喜欢听淮剧。”讲解员介绍说,近年来,为了做好淮剧的宣传和推广,博物馆还建立了专业的淮剧数字文化体验厅和社教室,不断提升淮剧文化的普及率和知名度。

认识和彩绘淮剧脸谱是社教活动的一项主题课程。在淮剧博物馆几位工作人员的指导下,小记者们手握画笔,在素白脸谱上细细勾勒。红色、黑色、黄色……随着颜料层层铺染,经典戏曲形象跃然眼前。小记者郭辰皓在妈妈的陪伴下有板有眼地画起来,爸爸也饶有兴趣地在一旁独立完成。大约20分钟后,小记者陈亦曼举着作品开心地说:“我要把脸谱挂在书房,提醒自己记住家乡的文化瑰宝。”

“今天的小记者表现都很好,特别要表扬男生,他们在彩绘脸谱时耐心又细作,能静下心来把素白脸谱空的地方都涂满。”讲解员说,让非遗“活”起来,需要一代又一代人的接力传承。此次活动通过沉浸式体验激发孩子们兴趣,博物馆将持续推出戏曲研学项目,让更多孩子成为传统文化的守护者与传播者。

## 盐城市新都路小学开展学雷锋主题实践活动

3月5日是全国第62个学雷锋纪念日,在这个值得纪念的日子,盐城市新都路小学开展学雷锋主题实践活动,激发大家学习雷锋、争做新时代身边雷锋的热情。

当天,校园电视台梦想演播厅第一期节目开播。本期播报主题为“雷锋精神薪火传·志愿奉献爱无疆”,号召全体师生传承雷锋精神、争做追“锋”少年,鼓励全体师生以实际行动传承和践行雷锋精神。同日,该校党员教师、团员教师代表和少先队员代表组成的学雷锋志愿服务队,赴盐城市图书馆开展学雷锋志愿服务活动。

活动中,该校联合盐城师范学院文学院,为市民朋友开展了“国风传古韵,志愿润童心”表演活动。参与

活动的志愿者们共同宣誓,争做新时代雷锋精神的践行者。大家在图书馆工作人员的指导下,有序摆放市民观看后的图书,体会图书馆工作的不易,在实践中感受志愿服务的意义和价值。

3月3日,该校举行“传承红色基因,赓续雷锋精神”主题升旗仪式。学校党支部书记、校长张和为师生代表授“学雷锋志愿服务队”队旗,号召全体师生员工积极参与志愿服务活动。随后,各年级各班从学习雷锋事迹、宣讲雷锋故事、感悟雷锋精神、开展志愿服务等四个方面开展学习雷锋精神主题班会,加深同学们对雷锋精神的认识和理解,坚定新时代传承和弘扬雷锋精神的信念和决心。

葛维



## 建湖县

### 万名学子“植”新绿

三月春光好,添绿正当时。在第47个植树节来临之际,建湖县教育系统开展多样植树节主题教育活动,全县90余所中小学、幼儿园通过劳动实践、艺术创作、科普研学等形式,将生态文明教育融入春日课堂,以“小手拉大手”凝聚绿色发展共识,为水乡大地增添盎然生机。

森达幼儿园“植此青绿 树你最美”主题绘画活动现场,百余位萌娃化身“春天调色师”。孩子们用稚嫩笔触描绘参天大树,以斑斓色彩勾勒生态画卷,将“种下希望”的童真愿景定格在十米长卷之上。

西塘河小学构建“寻、养、绘、植、记”五位一体实践体系,打造沉浸式生态课堂。学生们在林间开展“发现春天”自然笔记大赛,通过显微观察记录嫩芽生长;组建“护绿小分队”承包校园绿植养护,建立植物健康档案;亲子携手种植50株海棠树苗,打造“成长纪念林”。



实验幼儿园创新推出“绿意成长”主题课程群。通过《大树在说话》绘本共读,幼儿在故事中理解生态循环;“党员带萌娃”种植活动中,师幼共同培育200株多肉植物打造“红色生态角”;“树医生”体验日里,孩子们使用专业工具为树木体检,学习防治病虫害知识。

3月10日,建湖县宝塔镇中心小学的红领巾志愿者们身着红马甲,手持夹钳、环保袋走进府前公园,经过两小时奋战,共清理垃圾3.2公斤,补种绿植20株。

从水墨丹青到智慧树牌,从亲子共植到科技护绿,建湖教育人正以创新实践深度融入全县绿色发展大局,持续实施“校园绿地图”绘制、“碳中和教室”建设等特色项目,推动生态教育与学科教学、社会实践有机融合,为培养新时代生态公民、赋能绿色产业发展厚植根基。

王睿 杨林